

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

TRANQUILIDAD
CONCORDIA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año X

PALMA DE MALLORCA
Sábado 21 de Junio de 1919

N.º 3.111

HORAS DE DESPACHO DE 8 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 201
APARTADO DE CORREOS N.º 191

El Día de la Buena Prensa

Circular del Ilmo. Señor Obispo

Nuestro amado Prelado ha publicado en el último número del «Boletín Oficial del Obispado de Mallorca» la siguiente circular:

«Respondiendo a la invitación que Nos ha dirigido Su Emocia R.ª, el Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla, nuestros amados cooperadores secundarán con interés la obra de la Buena Prensa, cuya fiesta se ha de celebrar el 29 de Junio, solemnidad de los gloriosos Apóstolos San Pedro y San Pablo, en la siguiente forma:

1.º Triduo preparatorio en todas las Iglesias de la Diócesis los días 27, 28 y 29 del actual, recitando la oración por la Buena Prensa en la Misa o acto religioso más concurrido con sujeción a los ejemplares repartidos el año pasado por la Junta diocesana. En los Sagrados Corazones el triduo tendrá lugar al anochecer con toda solemnidad.

2.º Comunión general el 29 en nuestra Santa Catedral Basílica, en las Parroquias e Iglesia de los Sagrados Corazones.

3.º Colocación de mesas petitorias en las Iglesias antedichas. Los R.ºs, S.ºs, P.ºros darán las facilidades necesarias a la Junta diocesana y a las locales. Donde no hubiere Juntas cuidarán los S.ºs, Curas de la instalación de las mesas, enviando lo recaudado en ellas y en la colecta, con especificación de lo obtenido en unas y en otras, a nuestra Secretaría de Cámara y Gobierno, o bien a los S.ºs. Tesorero o Tesorera de la Junta diocesana, Montaner, 10, 2.º, o Estudio General, 5, pral.

4.º En todas las parroquias foráneas donde fuere posible, los R.ºs, S.ºs, Curas P.ºros constituirán Juntas locales que con subordinación a esta Central trabajen para la difusión de la prensa católica y extirpación de la reprobable. Se dará cuenta a nuestra Secretaría de la formación de estas Juntas y de las personas que las componen.

5.º Los R.ºs, S.ºs, P.ºros y Directores de las Asociaciones religiosas canónicamente erigidas en la Diócesis recomendarán a sus respectivos feligreses y asociados la asistencia a los piadosos actos y principalmente a la Comunión. En Palma revestirá especial esplendor y solemnidad en la Iglesia de los Sagrados Corazones. Recordándose a los fieles las gracias espirituales benigne otorgadas por la Iglesia y en especial la indulgencia plenaria concedida por Su Santidad el Papa Benedicto XV (Breve 26 de Abril de 1918) por diez años a contar desde la concesión ca todos y a cada uno de los fieles de España, de uno y otro sexo, que cada año, el día 29 de Junio, verdaderamente arrepietidos y confesados y habiendo recibido la Sagrada Comunión, se adhieran, con la oración y la limosna a los piadosos actos que en dicho día se celebren, con la aprobación de la Autoridad eclesiástica, para fomentar la Buena Prensa, y que constituyen el día de la Buena Prensa. Ha de advertirse que a tenor del Breve son necesarias tres cosas: recepción de Sacramentos, oración y limosna. Nos concedemos cincuenta días de indulgencia a los fieles que asistan a los demás actos.

6.º Los oradores sagrados en todos los sermones durante el triduo deben recordar a los fieles sus gravísimos deberes con relación a la prensa. «De dos modos, dice el Excmo. y R.ºmo. Sr. Obispo de Tuy, hemos de impedir los católicos el avance del movimiento demoleedor: rechazando la prensa que lo realiza y fomentando la que sin cesar lo combate y lo contiene. A lo primero estamos obligados los Obispos y los Sacerdotes por deber de nuestro ministerio, lo están los padres por obligación de la naturaleza y los maestros por exigencia de la justicia, y lo están además todos los fieles porque la caridad se lo ordena, cuando la justicia misma no se lo manda y prescribe. Y a lo segundo, por motivos también diversos, nos debemos consagrar con generosidad y denuevo cuantos profesamos el nombre de Cristo (1).

† El Obispo

(1) «Boletín Oficial del Obispado de Tuy», 30 Abril 1919 p. 119.

Confederación nacional

Católico-agraria

Lo que falta por hacer

III y ÚLTIMO

Nuestra obra triunfa, y triunfa serena y fecunda con la prueba manifiesta, no de la consideración y piedad, que le van prestando los buenos y aun los indiferentes, sino con la prueba candente que la prestan los rabiosos ataques de los malos.

Durante años la ignorancia y la mala fe la hicieron el vacío después de haberla querido ahogar en su cuna con la persecución y el obstáculo; hoy ya se oyen los ataques iracundos de los impotentes, de los perturbados en la explotación de la ignorancia, de la debilidad y del hambre.

Cada día gritan más fuerte y cada día gritarán más numerosos, y del grito pasarán tal vez a cosas peores: nada nos asusta; que ya les esperamos en este terreno; lo que nos extraña es que hayan sido tan ineptos que no hayan acudido antes.

Entramos ya en el periodo de lucha aguda y violenta; tal vez haya bajas, pero ello servirá para dar más cohesión a nuestras huestes.

La verdad apoyada por la fe lucha contra el error, apoyado en las pasiones; humanamente pensando tienen más y mejores armas que nosotros; pensando cristianamente, está en nuestras manos el «hoc signo vinces».

Nuestro fin único, nuestro único anhelo es cristianizar al pueblo, y es curioso observar cómo en nuestras manos los medios materiales que para nosotros sólo son una necesidad que en sí misma nos repugna porque en ella vemos mil peligros, se desarrollan y prosperan como no lo hacen en las manos de todos aquellos que con más inteligencia y más conocimientos que nosotros, sólo ven en ellas el fin del lucro.

Con 40 millones se fundó el Banco Comercial de Bilbao; sus primeras compras han sido una revelación, y al irse especializando cada una de sus ramificaciones aparece exigiendo para ella sólo todo el capital preparado para todo el conjunto.

La Federación de Almería ha nacido para la sindicación de todos los pueblos productores de uva, cuya exportación al extranjero se eleva al año a más de un millón de barriles, que valieron el año pasado más de cien millones de pesetas.

Esas uvas se exportarán todas un día por medio del Banco de la Confederación, el cual ya ha empezado facilitando para aquella Federación fuerte crédito de cientos de miles de pesetas.

Y la de Málaga exportará con las mismas facilidades el millón de cajas de pasas de sus nuevos Sindicatos, y Levante sus frutas y Cataluña sus avellanas, y otras regiones sus cereales y sus vinos y sus aceites. Buscando mercados en España y en el extranjero donde se han empezado ya a entablar relaciones con las organizaciones católicas agrarias de todos los principales países del mundo, para quienes a su vez el Banco será el agente de sus exportaciones a España.

Y el Banco Industrial obra en forma parecida ayudando a la cooperación y a las iniciativas particulares, y facilitando la colocación de los productos agrícolas manufacturados en toda España y en el extranjero.

Y la Sección de Crédito resolverá esto rápidamente en el resto de España como lo ha resuelto ya en varias provincias, a la vez que la sección de seguros, no dejando nada al azar con el seguro integral que está estudiando, cómo puede hacerse en la forma mutua y extensa que la Confederación ha adoptado, facilitará una enorme garantía al agricultor asociado como no lo habrá en ninguna parte.

Y la Sección técnica agrícola con su legión de ingenieros y peritos especializados que se empezará a formar en breve acabará de sacar al labrador de la rutina en que vive, enseñándole con amor y sabiduría a multiplicar su producción y con ella la riqueza de la patria, mientras que los numerosos propagandistas sociales, difundiendo el espíritu de Cristo por los campos, continuarán enseñándole a aumentar la riqueza de sus virtudes y con ella el verdadero progreso y civilización de España.

¿Sueño? No, realidades; la obra hecha garantiza la que se está haciendo, y falta que hacer; la colmena hierve con el ruido de la labor y como en ella, cada abeja trabaja en su panal.

El divino colmenero lo sabe, vigila, ayuda y defiende su obra; algunos pocos atisban algo y dan algunas facilidades; los enemigos acechan y atacan a veces, pero infructuosamente; los más, la inmensidad de los estuivos siguen su vida vana preocupados sólo con su «yo» principio y fin de toda su existencia.

Y, sin embargo, la miel del bien con el perfume del amor se sigue elaborando silenciosamente para que todos [todos] los amigos y los enemigos, los buenos, los malos y los indiferentes disfruten sus delicias.

Tal es la acción pasada, presente y futura de la Confederación Nacional Católica Agraria.

A. Monedero

El tratado de paz

Las modificaciones introducidas

París.—Las principales modificaciones que se han introducido, según la respuesta de los aliados recién entregada a los delegados alemanes, a algunas de las disposiciones de las condiciones de paz, son las siguientes (Anotadas correlativamente a los artículos del Tratado):

En la primera parte hay diez y ocho capítulos, los cuales permanecen tal como fueron entregados el día 7 de Mayo. Son los que hacen referencia a la Sociedad de Naciones, a las cuestiones de Bélgica y Luxemburgo, Alsacia Lorena, relaciones de Alemania con Austria y Rusia, ciudad libre en el Memel, Heligoland, colonias, Kiau Shen, Marruecos, Egipto, cláusulas navales, reparaciones, responsabilidades, sanciones, garantías de ejecución y duración y extensión de la ocupación de la orilla izquierda de Rin.

En la segunda parte, son objeto de modificación tres capítulos, que tratan de cuestiones territoriales. La de la cuenca del Sarre; en que se consigna que la sede de la comisión que ha de entender en el gobierno de dicha región, se fija en el propio territorio del Sarre. Concede también derecho a la Comisión de reparaciones para liquidar la deuda eventual de Alemania en favor de Francia en el caso de que Alemania pretenda volver a adquirir parcialmente dichas minas. (Esta última modificación fue notificada el día 24 de Mayo a la delegación alemana).

En el artículo referente a la petición del gobierno danés, hay otra modificación consistente en conceder algunos kilómetros más al Norte del límite Sur de la zona plebiscitaria.

En el artículo referente a Polonia, se concede el derecho de plebiscito a la Alta Silesia, y se rectifica un poco la línea de la frontera.

En la tercera parte, los cuatro capítulos que la constituyen, son enteramente mantenidos en principio, sufriendo solamente alguna enmienda en cuanto a las medidas de aplicación, esto es, a las cláusulas militares; nueva fijación, para el primer año que se seguirá a la firma del Tratado, de las etapas del desarme alemán; en las cláusulas finales, se trata del derecho que se confiere a la Comisión de reparaciones, para poder acordar en ciertos casos la concesión a Alemania de ciertas derogaciones sobre el privilegio relativo a recursos gravados en favor de las reparaciones.

Cláusulas económicas: Tratan de las garantías dadas a los súbditos alemanes concernientes a la aplicación de la solidaridad establecida para liquidar entre sí bienes privados y con los súbditos de las potencias aliadas de Alemania.

Limitación de licencias concernientes al derecho reconocido a los aliados para poner en vigor los derechos de propiedad industrial que pertenecían a súbditos alemanes.

En cuanto a las cláusulas sobre puertos, vías fluviales y vías férreas, aumentase desde una hasta tres el número de represen-

Banco Nacional de Mutualidades

BALANCE DEL AÑO DE 1918

Activo		Pasivo	
Capital suscrito en Resguardos Hipotecarios	6.610.956 25	Capital	1.000.000 00
Caja y Banco	77.446 62	Imponentes por Resguardos Hipotecarios	6.610.956 25
Cartera hipotecaria (Finca y valores)	764.832 45	Cuponos Serie B en circulación	442.710 55
Cuentas corrientes	39.049 98	Imponentes de la Serie A B	426.954 25
Efectos a cobrar	3.000 02	Dividendos a repartir (Corresponsales al ejercicio anterior)	34.177 85
Liquidaciones en curso	351.755 00	Resguardos B (Serie Especial)	184.525 15
Derechos adquiridos por aportes a liquidar (Acciones en cartera)	395.000 00	Corresponsales (Cuentas corrientes)	59.835 20
Mobiliario	13.615 40	Caja de Reserva de Resguardos Serie B	9.833 70
Gastos de establecimiento	68.400 42	Depositos de garantías reglamentarias	185.000 00
Corresponsales deudores (cupones al cobro)	442.710 55	Pérdidas y ganancias (Remanente)	6.985 24
Materia de propaganda	11.190 50		
Deposito de garantías reglamentarias	185.000 00		
	8.960.956 19		8.960.956 19

Como se vé, por el anterior balance, la suscripción de títulos de la Serie B obtenida por este Banco, en sus tres primeros años, alcanza a la respetable cifra de más de siete millones de pesetas.

Con una velocidad desconocida en España por Sociedades similares, alcanzó una suscripción mensual media de 700 a 800 títulos, de 500 pesetas cada uno, lo que es lo mismo cuatrocientos mil pesetas mensuales. Es de advertir que las Sociedades de A.º, mejor constituidas, han tardado de 6 a 8 años en colocarse en esta producción mensual de suscripción. Podemos añadir que a la fecha de hoy, cuando estas líneas se publican, el crecimiento de suscripciones es tal que continúa el aumento ascensional del BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES, de un modo extraordinario. En el día de hoy pasan de veintimil títulos suscrito de 500 pesetas, representando una suscripción de diez millones quinientos mil pesetas.

Obsérvese en el Balance que antecede, que la cartera Hipotecaria, que se halla afectada a los Resguardos de la Serie A y de la Serie B, es mucho mayor en pesetas que la recaudación obtenida por ambas Series. Es decir, está tan sobradamente garantido lo pagado ya por los suscriptores, que hay cerca del doble en garantía de lo que suman las dichas entregas.

Como se vé, la marcha del BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES es próspera, pues nuevamente este Balance marca una ganancia para sus acciones que suman un millón de pesetas del 6.º.

He aquí, en cifras oficiales, que pasan bajo la inspección de la Hacienda pública, los datos de la situación económica de esta entidad; es decir, la verdad pura y brillante de un hecho de tal modo demostrado, que ante ella todo lo que sean apreciaciones y habladurías sin fundamento concreto, carecen en absoluto de valor.

Celebramos, muy de veras, que así sea todo lo antedicho por el bien de los numerosos suscriptores que dicho Banco tiene en las Islas Baleares, donde se le ha acogido con verdadero cariño, por la singularidad beneficentísima de sus operaciones que son realmente nuevas en España.

Sección informativa

Sindicalismo católico en Palma

En pro de los verdaderos intereses del obrero.—El nuevo león de la Federación.—Proyectos

Días atrás, informábamos a nuestros lectores de la nueva organización que, a impulsos de nuestro celoso Prelado, se iba a dar al movimiento católico obrero de Palma. El proyecto está en vías de ser pronto consolidado realidad, pues se trabaja con fe y entusiasmo para que los Sindicatos obreros sean una fuerza poderosa que, al par que neutralice y combata las agitaciones revolucionarias, luche por las justas reivindicaciones obreras.

La simpática Federación Obrera Católica, que nació al calor del benemérito Patronato Obrero, acaba de instalarse en local aparte a fin de adoptar un carácter y organización más conforme con las necesidades modernas. Está situado en espacios principal de la calle de Montenegro (número 8). Hemos tenido el gusto de visitarlo, gracias a la amabilidad del Presidente, don Jaime Vicens, con quien recorrimos las numerosas y amplias habitaciones que han de ocupar, en lo sucesivo, los distintos Sindicatos federados, lo mismo que el salón de actos (muy bonito por cierto), el café, gabinete de lectura, etc.

Probablemente, en breve se celebrará la inauguración, aunque con carácter familiar, pues hasta ahora no se celebrará la oficial, a la que se revestirá de gran solemnidad. Actualmente, son muchos ya los obreros que pertenecen a la Federación, que cuenta ya con cuatro Sindicatos: de oficios varios; de zapateros y similares; de cortadores; y de metalúrgicos y similares.

Con dicho señor hablamos también de los grandes proyectos que acerca la Federación y que redundarán en verdadero beneficio de los obreros, quienes desde las cinco de la tarde pueden acudir al señor Vicens para recibir toda suerte de informaciones. Mucho celebramos que la nueva entidad (de la que habremos de ocuparnos con el cariño que se merece) vea coronados por el éxito sus proyectos de regeneración obrera.

Miramar

Nos complacemos en copiar las siguientes loables manifestaciones que el presidente del «Fomento del Turismo» ha hecho a un redactor de nuestro querido colega *La Última Hora*.

«Dicho señor nos ha dicho, que inmediatamente que aquella sociedad tuvo noticia del intento de venta de los bosques de Miramar, intentó gestiones para ver de que se desistiera del proyecto, y caso de que esto no fuera posible, que la tala se hiciera en forma que en apariencia no afectara al conjunto de aquellos insuperables bosques, gestiones que ha producido con mayor intensidad, cuando por conducto de este periódico se ha sabido que la venta era un hecho consumado y que la tala, según se afirma, se hace en condiciones que amenazan convertir en roca pelada lo que hasta ahora estuvo vestido de abundante vegetación. Desgraciadamente, nos decía el Sr. Pascual, no tenemos gran fe en el resultado de las gestiones, pues, es difícil impedir una enagenación cuando un propietario está dispuesto a hacerla, y más difícil todavía hacer que se cumpla una ley dictada para amparo del arbolado. No por ello desistirá de su empeño el «Fomento del Turismo», pues la desaparición de Miramar, supondría la muerte del turismo en Mallorca. Esta isla, nos decía el Sr. Pascual, es para el viajero sinónimo de Miramar; hacer desaparecer a éste, es eliminar Mallorca. ¿Qué se diría de quien tratara de derribar la Alhambra en Granada, o la Catedral en Burgoz, que está loco, y que no tiene cariño

alguno a las poblaciones donde tienen su asiento aquellas joyas arquitectónicas; pues Miramar para esta isla representa algo más que la suma de una Alhambra y una Catedral.

Es esta cuestión trascendentalísima y en la que hay que trabajar con todo ahínco. El «Fomento del Turismo» pedirá a nuestros representantes en Cortes, y al señor Maura, especialmente, que se presente el oportuno proyecto de Ley pidiendo la declaración de Parque Nacional, de los terrenos de Miramar, sitios que para tal finalidad creó y embelleció el Archiduque, aquel príncipe poeta que hizo un culto del respeto al arbolado. Dicha petición deberá ser hecha por todos los Ayuntamientos de la isla, mancomunados para finalidad tan patriótica, para lo que se les dirigirá la oportuna invitación; petición que en definitiva se pedirá que apoyen, cuantos aman o tienen obligación de amar a esta tierra.

Si fuera necesario acudiríamos a las gradas del Trono para pedir al Rey apoyo para que no desaparezca uno de los sitios más bellos de España.

Si lo que se anhela no se lograra, habría que avergonzarse de ser mallorquín y ser español».

De Las Salinas

Con la solemnidad propia del día, se celebró ayer en esta fiesta de Corpus, siendo muy concurridos todos los actos religiosos que se celebraron, especialmente la procesion, que resultó una verdadera manifestación religiosa. Al pasar por delante de la Escuela pública de niños, se hizo descender a bandera nacional que ostentaba la fachada del edificio, siendo colocada a los pies del Santísimo para que el Divino Rey pasara sobre la insignia de nuestra patria, ceremonia cristianísima de la católica España que quiere que Jesucristo pase triunfante, como Rey, por el patrio suelo.

Corresponsal

Las Salinas, 20-6-1919.

De Génova

El domingo 15 del actual se celebró, en el Teatro «Cala Moreno», la anunciada tarde literario musical, acto que fué honrado con la presencia del M. I. De don Antonio Saucedo, canónigo; de nuestro amadísimo Parroco, del Vicario de ésta, del dignísimo concejal del Ayuntamiento de Palma don Juan Lisbrés, del Alcalde pedáneo y demás personas de viso de la población.

A las cinco en punto el teatro estaba completamente lleno. Las niñas de la Escuela nacional que dirige doña María Vaquer ocupaban los primeros asientos, detrás de los cuales estaban las citadas autoridades, siguiendo después el numeroso público.

Todos los números que figuraban en el programa: cantos, diálogos, poesías, comedias «La princesa improvisada» y «Criada nueva» y juegos con música, ejecutado todo por las alumnas de la citada Escuela, fueron interpretados admirablemente; lo mismo que el canto de varios coros: «La filadora», «Arre Moreu», «Montaña de Canigó» y otros por las Hijas de María de la localidad acompañadas al piano por el organista de la Parroquia don Miguel Massot.

El concierto de bandurrias por jóvenes de ésta, dirigido por el señor Bernat, y en el cual fueron ejecutadas varias piezas de su vasto repertorio, fué aplaudidísimo, como también lo fué el diálogo por jóvenes aficionados.

En medio de la función y cuando mayor era el entusiasmo subió al escenario nuestro dignísimo Párroco, presentando al público, con delicadas frases, al M. I. Sr. Sancho, para sentar las bases de una serie de conferencias educativo-morales que se darán, Dios mediante, las cuales dijo, tienen dos objetos: el primero la educación moral del pueblo y el segundo la recaudación de fondos para convertir en realidad el hermoso proyecto de construir una Cruz en la cima de la montaña «Na Burguesa».

Seguidamente subió al escenario el ilustre conferenciante, quien desarrolló, el tema: «El trabajo como deber y como derecho, y como la Iglesia protege el trabajo».

Imposible es describir la brillantez de su bien razonado discurso y el interés con que fué escuchado. El orador se puso al alcance de la más limitada inteligencia. Una prolongada salva de aplausos coronó sus últimas palabras.

Pero la parte más simpática de la fiesta, por razón de quien la desempeñaba, fué cuando las niñas más pequeñas realizaron, con encantadora sencillez, el hermoso juego mímico «La muñeca», acompañado por multitud de voces infantiles.

En estos momentos la fiesta fué verdaderamente entusiasta: en los asientos se agitaban las niñas que aplaudían con sus manecitas a sus compañeritas; en el escenario niñas y flores, cantos y música, multitud de cabezitas en movimiento formaban un conjunto encantador, y por todo el teatro pasó como una corriente de alegría infantil que se comunicaba a los mayores. El acto terminó con la repartición, en el escenario, de sendas cajas de dulces, juguetes y sortijas entregados por las respectivas madres a sus queridos bebés.

Mil plácemes a los organizadores, y haga Dios que se repitan con frecuencia tales actos, ya que tan provechosos han de ser para el bien material y espiritual de estos habitantes.

C.

Génova, 17 6 19

La Escala de Reserva

La Comisión mallerquina

Esta mañana, a bordo del vapor rápido, ha llegado a Palma la comisión de oficiales de la Escala de Reserva que marchó a la Corte con objeto de representar, a sus compañeros de esta guarnición, en las fiestas que, presididas por S. M. el Rey, tuvieron lugar en la capital los días 16 y 17 últimos.

Viene la comisión satisfechísima de los agasajos de que en Madrid han sido objeto, tanto por parte de S. M., quien, como ya saben nuestros lectores, honró con su asistencia los diversos actos que se celebraron, como por los altos jefes militares y compañeros, pues todos ellos no han tenido más que atenciones para las comisiones que de provincias asistieron al homenaje.

La comisión de esta guarnición la componían el capitán de la brigada de sanidad don Francisco Agüero, teniente del batallón reserva de esta capital, núm. 2, don José del Hoyo; alférez del batallón reserva de esta capital, núm. 1, don Julio Nonide y teniente y alférez de la Comandancia de artillería de esta plaza don Bartolomé Obrador y don Angel Velázquez.

Los comisionados, con algunos de los cuales hemos tenido ocasión de hablar, nos han dicho que regresaban encantados del compañerismo y patriotismo que reinó en todos los actos.

Teatrales

Lírico

Para esta noche está anunciado el estreno de «La espuma del champagne».

De esta obra basta decir que la dirección artística ha creído conveniente publicar en los carteles la siguiente advertencia: «La dirección artística, deseosa de evitar reclamaciones, advierte al público que la obra del Sr. Linares Rivas se desarrolla en ambiente libre y con lenguaje realista».

Bueno es que se haya publicado tal advertencia, aunque no la haya inspirado deseo más alto que el de evitar reclamaciones; pero mejor hubiera sido no poner en escena tal obra, Con ello hubiera salido ganando la decencia.

La electricidad en Algaida

Habiendo solicitado don Pedro Oliver Ribas la autorización necesaria para instalar en Algaida una Central de producción de energía eléctrica para alumbrado y fuerza motriz, se pone en conocimiento de las corporaciones y particulares, señalando un plazo de treinta días para admitir las reclamaciones a que haya lugar, quedando de manifiesto el proyecto y expediente, en la Jefatura de Obras Públicas, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento aprobado por Real decreto de 27 de Marzo de 1919.

La solicitud del señor Oliver es para trifásico de 15 kilovatios en una fábrica de mol-

tura de granos y aserrar maderas que posee en dicho pueblo. Solicita también que se le permita establecer una red de distribución por las calles y plazas del citado pueblo para suministrar fluido para alumbrado y fuerza motriz. La tensión máxima entre fases será de 225 voltios y entre fase y neutro 120.

No se pide servidumbre forzosa de paso de corriente.

Del mar

Entradas

Esta mañana ha llegado a nuestro puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Ayer tarde regresó de la vecina isla de Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Salidas

Ayer salió el vapor «Vicente Puchol», para Barcelona.

Buques esperados

Mañana debe llegar el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Valencia.

También debe llegar el vaporcito «Ciudadela» procedente del puerto de su mismo nombre.

Despachados

Mañana, a la hora de itinerario, debe salir el vapor «Rey Jaime I» para Barcelona.

También debe salir el vapor «Ciudadela», para Ciudadela.

Vida deportiva

El «Día del Ejército»

Conforme anunciamos, mañana, por la tarde, se celebrará, en el Velódromo de Tirador, y organizada por el «V. S. B.», la hermosa fiesta titulada «Día del Ejército».

El entusiasmo por el festival es grandísimo, y, a no dudar, el Velódromo se verá completamente lleno de selecto y distinguido público.

La Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» ha concedido paseje gratis, y así lo ha comunicado al «Veloz Sport», a todo el personal de tropa y clase del ejército que, teniendo su destino fuera de Palma, haya de circular por sus líneas férreas para asistir al festival.

Han enviado donativos de cien y cincuenta pesetas, respectivamente, para que sean distribuidas como premios en el festival, la Cámara de Comercio y la Diputación provincial.

Como el número de inscriptos para las pruebas es bastante crecido, éstas se correrán por series eliminatorias en los campeonatos, ciclista de velocidad, pedestre de velocidad y carrera con salto de vallas.

El campeonato de lanzamiento de peso será disputado a brazo libre por grupos de cuatro individuos, que tirarán en opuestas direcciones.

El campeonato de salto de altura se empezará por un metro diez centímetros, con aumentos graduales.

El campeonato salto de pértiga empezará a ser disputado por una altura de un metro ochenta.

Nueva estafeta de Correos

El jefe del partido maurista, don Manuel Guasp, ha recibido una carta del Director general de Correos y Telégrafos participándole que ha sido creada una nueva Estafeta de Correos en la villa de Campos del Puerto.

La noticia ha causado mucha satisfacción en aquel pueblo.

No está designado aún el oficial de Correos que ha de estar al frente de la nueva Estafeta.

Las farmacias

El Colegio Oficial de Farmacéuticos ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Interpretando la Ley de Jornada Mercantil en el sentido de que obliga a regular las horas de trabajo de la dependencia y además que se fije por el Colegio las de apertura y cierre de las farmacias, la citada corporación se ha visto precisada a resolver de acuerdo con la Junta Local de Reformas Sociales de su exclusiva incumbencia el que, a partir del próximo lunes día 23 de los corrientes, las horas de apertura sean las ocho de la mañana y las de cierre las nueve de la noche quedando después de esta hora una farmacia abierta por turno que se anunciará diariamente en los periódicos locales a fin de que el público pueda enterarse en todo momento y quede atendido para los casos perentorios.»

En el Colegio de la Consolación

La Madre Superiora, Hermanas Profesoras y señoritas alumnas del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación de Palma han tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos al acto literario musical y distribución de premios que se celebrará mañana, domingo, a las cinco de la tarde, en los salones del mismo.

He aquí el programa del acto:

Primera parte

- 1.º Himno a la Virgen.
- 2.º Prolusión.
- 3.º Pieza a cuatro manos.
- 4.º Recitación de composiciones en verso castellano.
- 5.º Pieza a cuatro manos.
- 6.º Recitación de composiciones en verso mallorquín.
- 7.º Pieza a cuatro manos.

- 8.º Composición en italiano.
- 9.º Pieza a seis manos.
- 10.º La Pilarica (canto).

Segunda Parte

- 1.º Pieza a cuatro manos.
- 2.º Composición en francés.
- 3.º Pieza a cuatro manos.
- 4.º Diálogo, verso castellano.
- 5.º Zarzuela La Bella Condesita.
- 6.º Coro.
- 7.º Repartición de premios.
- 8.º Discurso de conclusión.
- 9.º Himno para fin de curso.

Los párvulos tendrán su función y distribución de premios el día 24, a las cinco y media tarde.

Misa nueva

El próximo martes, día 24, festividad de San Juan Bautista, cantará, Dios mediante, su primera Misa el novel sacerdote Rdo. don Juan Thomás Sabater, hijo de nuestro amigo don Antonio, primer maquinista del vapor «Rey Jaime I».

El acto, que dará principio a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

Las subsistencias

La Junta provincial

Para esta tarde se halla convocada en el Gobierno civil la Junta provincial de subsistencias.

Importación

Han importado de Barcelona: El vapor correo «Rey Jaime I», 10.000 kilogramos de harina, 22.081 de azúcar, 4.030 de vino, 2.000 de sémola, 530 de café, 850 de sardinas, 1.126 de café y azúcar, 400 de bacalao y cuatro terneras.

Y el «Vicente Puchol», 6.555 kilogramos de azúcar, 1.428 de café y 346 de bacalao.

El trigo argentino

Es esperado en Palma, entre hoy, mañana y el lunes, el vapor «España-número 2», que trae mil toneladas de trigo argentino para el abasto público de estas islas.

El «Fangturm»

Segue fundeado en nuestro puerto el vapor alemán «Fangturm».

Según nuestras noticias, aún no se ha resuelto el día en que ha de ser conducido a Marsella, si bien se cree que será en la próxima semana.

Tampoco está resuelto todavía el asunto referente a si tiene que descargarse la carga en Palma o en Marsella.

Juventud Antoniana

Sección de Socios Protectores

El día 11 del presente mes, previamente convocados por el P. Director de la Juventud Antoniana, se reunieron en el Convento de P. P. Capuchinos, varios señores para constituir la Junta de Socios Protectores de la Juventud Antoniana.

Explicado por el P. Director el fin de la reunión, aceptaron todos gustosamente la idea propuesta, firmemente resueltos a llevarla inmediatamente a la práctica, quedando desde luego constituida la Junta en la siguiente forma:

Presidente, don Miguel Marcet; Secretario, don Cayetano Cortés; Tesorero, don Miguel Ramis de Ayreñor; Vocales, don José M.ª Tous y Maroto, don Juan Ramis de Ayreñor, don Pedro Llompart, don Miguel Ramón, don Fernando Cortés y don Rafael Martí.

El fin de los Socios Protectores es idéntico al que intenta la Juventud Antoniana de cuya finalidad forman parte:

- a) Fomentar y propagar la vida cristiana y piadosa, y particularmente la devoción y el amor a San Antonio de Padua.
- b) La instrucción y educación religiosa y cívica de los asociados.
- c) La moralidad en todos los órdenes de la vida.
- d) La caridad y beneficencia.
- e) La propaganda del bien y de la virtud.
- f) La honesta diversión y recreo.

Y cuanto contribuya a la formación de la Juventud: ilustrando la inteligencia, fortaleciendo la voluntad, educando el corazón, para formar hombres católicos. Todo dentro el amplio espíritu cristiano franciscano y bajo la protección del Santo Taumaturgo de Padua, cuya devoción se va extendiendo y propagando providencialmente de día en día y cuya benéfica influencia es experimentada por todas las clases de la sociedad.

Que San Antonio bendiga la empresa y haga fructificar los nobles deseos de la nueva Junta, a quien felicitamos de todo corazón, deseándole acierto y eficacia en todas sus empresas.

Los que quieran inscribirse diríjanse al señor Secretario de Protectores Antonianos, Convento de PP, Capuchinos de esta ciudad.

Notas de Sociedad

Dimisión aceptada

Ha sido admitida la dimisión que, por motivos de salud, presentó del cargo de Secretario del Instituto, el Catedrático numerario don Magín Verdguer.

Traslado

Ha sido trasladado a la Estación de Viella, pueblecillo de la provincia de Lérida, desde la Central de Barcelona, nuestro paisano el oficial de Telégrafos don Mateo Gamundí.

Droguería y Ferretería

(Antigua CASA VAQUER)

Próximo a reabrirse este conocido y acreditado establecimiento, participa a su antigua clientela y al público en general que dentro breves días reanudaré sus operaciones bajo la dirección de

DON J. ALBERTÍ SALAS

Sindicato 63 y Hostales 41

El Alcalde

Ayer regresó de Murcia el Alcalde en propiedad don Francisco Barceló y Caimari.

Poeta premiado

En los diarios de Barcelona llegados esta mañana a Palma leemos que en la «Fiesta de la Poesía» celebrada el jueves último en Gerona obtuvo el segundo premio nuestro estimado Director, don Juan Ramis de Ayreñor, por la poesía titulada *Missa d'estiu*.

De viaje

En la tarde de ayer salió para Barcelona, a bordo del «Vicente Puchol», el eminente poeta catalán don José Carner.

Ayer llegaron de Alicante, a bordo del vapor «Vicente Puchol», don Javier Sans Roselló, don Jerónimo Massanet Sampol, don Pedro Gual Moragues, don Félix y don Rafael Recio Blanes y don Antonio Jaume Roselló.

Procedente de Madrid, donde, como ya dijimos, ha obtenido, con brillante nota, el título de Doctor en Derecho, ayer llegó a Palma el distinguido joven don Jaime Enseñat.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Gabriel Vidá, el Secretario de la Aduana don Enrique Alabern, el propietario don Luis Vives, don Juan Carbonell, don Juan Casas y don Jaime Sard.

También ha llegado el señor Conde de Ribas, acompañado de su familia.

Iguales han llegado los estudiantes don Rafael Quintiglas, don Bernardo Calvet y don Javier Fina, don Joaquín Puigdorff, don Ramón Muntaner y el armador don Ignacio Wals acompañado de su señora.

En el mismo buque han llegado dos Hermanos de la Caridad.

Ayer salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Vicente Puchol», don Nicolás Cotoner acompañado de su señora doña Doña Gual, don Andrés Morell y don Antonio de la Rosa y otros pasajeros.

Conflictos obreros

Ayer sólo circularon por el muelle algunos carros, los cuales eran conducidos por sus propietarios y custodiados por parejas de la Benemérita.

Se registraron algunos intentos de coacción en la plaza de abastos y en el muelle. Hoy sigue la huelga.

A la llegada del vapor de Barcelona sólo han acudido algunos carros para trasladar los equipajes de los pasajeros.

Por el muelle patrullan parejas de la Benemérita: dos de caballería y una de infantería.

Esta mañana se han declarado en huelga los obreros que trabajan en las fábricas de fideos y en los talleres de espartería.

Telegramas al Rey

Por nuestro amadísimo Prelado fué expedido el siguiente telegrama:

«Mayordomo Mayor Palacio.—Madrid. Obispo y Cabildo Catedral Cleo Mallorca elevan al Trono de S. M. respetuosa felicitación por haber consagrado España al Corazón divino, haciendo votos para que el Señor derrame abundantes gracias sobre S. M. y Real familia.—† Obispo de Mallorca».

En contestación al anterior telegrama, el limo señor Obispo ha recibido el siguiente del Jefe superior del Palacio.

«Su Majestad, a quien he comunicado su telegrama, me ordena significarle su agradecimiento por sentimientos que expresa».

¿Parricidio en San Juan?

En el pueblo de San Juan se realizó anoche un hecho espeluznante.

Fueron encontradas ahorcadas, una en una escalera y la otra en una higuera, dos niñas, hermanas, de 10 y 14 años de edad, respectivamente, hijas de un sujeto, viudo, que no es natural de San Juan y que fué a aquella villa para ejercer el cargo de sepulturero, en el que tuvo que ser dejado cesante debido a su mala conducta. El padre fué a denunciar a la Benemérita que halló colgada a una de sus hijas y que ignoraba el paradero de la otra. Acudió la guardia civil, y encontró, ahorcadas, a las dos muchachas.

El hecho causó grande indignación en el pueblo, el que pretendió linchar al padre de las niñas, por considerarle el autor del doble parricidio, habiendo tenido necesidad la Benemérita de protegerlo, contra las iras del pueblo.

El padre de las niñas está detenido.

El Juzgado entiende en el horrible suceso.

Choque de un automóvil

Esta madrugada ha ocurrido en el muelle el siguiente suceso:

Serían poco más o menos las dos, cuando un automóvil, en el que iban dos «chauffeurs» (uno de ellos el del auto y el otro un extra-

ño, el cual guiaba el vehículo) acompañados de dos mujeres, se dirigía a toda velocidad por aquel paseo, chocando contra un vagón que se hallaba casi frente al remolcador «Travailleur».

El vagón fué sacado de los railes y lanzado a la orilla del mar, tan fuerte era el ímpetu del vehículo.

El automóvil quedó destrozado, principalmente en su parte trasera, la que se halla completamente rota.

Del choque han resultado heridos todostodos que ocupaban el auto y de una manera particular un «chauffeur» y una mujer, los cuales han sido asistidos en la Sanidad Marítima por el médico segundo, y más tarde por el señor Pizá, en la casa de socorro.

Según parece, el propietario del automóvil no se halla en Mallorca desde hace una temporada, habiendo dejado el coche al cuidado del «chauffeur».

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Paulino, obispo y confesor.

Festividad de Corpus.—Se celebrará en San Jaime. Exposición a las diez y seguidamente Horas menores y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Andrés Caimari, catedrático del Seminario; por la tarde, a las seis, Vísperas y Completas; a las siete y media, Rosario, Trisagio cantado, procesión, Te Deum y solemne reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Catedral-Basílica, a las diez, exposición del Santísimo, Prima, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J., después Sexta y Nona y reserva de S. D. M.; por la tarde, a las seis, los actos de coro; a las ocho, conclusión del Triduo Eucarístico con exposición y sermón por el Reverendo don Antonio Truyols, Catedrático del Seminario.

En Santa Eulalia, por la tarde, a las ocho, empezará la novena del Sagrado Corazón, en forma de Ejercicios, cuyos sermones predicará el Rdo. don Gregorio Llinás, Vrio, de la misma.

En Santa Cruz, fiesta votiva en honor del Santo Cristo: A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.

En la Merced, por la tarde, a las ocho, se dará principio a la novena de San Marcial.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde, a las ocho, exposición del Santísimo, rezo del Rosario por los Hermanos difuntos, plática, estación y reserva.

En Montesión, a las ocho, misa de Comunión general para los Congregantes del Pilar.

En el Socorro, a las ocho, misa de Comunión general para las Señoras asociadas a los Talleres de Caridad de Santa Rita y para los Cofrades y Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación, con cánticos religiosos y plática por el Rdo. P. Director; por la tarde, a las ocho, Rosario y ejercicio del Mes del Sagrado Corazón.

En las Capuchinas, se celebra el novenario dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, predicando el Rdo. P. Jaime Roselló, de los SS. CC., a la misma hora que los otros años.

El día de la festividad del Sagrado Corazón de Jesús, en la misma iglesia, a las ocho y tres cuartos, se exponerá S. D. M. y lo estará todo el día; a las diez y media, Misa solemne con música y sermón por el mismo orador de la novena, y por la tarde, a la misma hora, conclusión del novenario.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Cueva, en Santa Clara.

LUNES 25

Santos.—San Zenón, mártir.

Festividad de Corpus.—Se celebrará en San Miguel: Exposición a las diez, seguidamente Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. José Crespi, C. M.; por la tarde, a las cinco, los actos de coro; a las siete, saldrá la procesión con el Santísimo, que recorrerá el itinerario siguiente: Saldrá por la puerta principal y seguirá por las calles de San Miguel, iglesia de Santa Catalina de Sena, Oimos, Rambia, iglesia de Santa Teresa, Rambia, Arabí y entrará por la misma puerta en la iglesia.

Otras funciones.—En San Juan, al año, checer se cantarán solemnes completas en preparación a la festividad del Santo Titular.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Soledad, en las Miñonas.

HOJITAS

conteniendo la

Oración con Indulgencia

Plenaria y Pensamientos

para el

Día de la Prensa Católica

a 1 pta. el 100

Imprenta La Esperanza, Lonjeta, 11

Ganga

Se vende en inmejorables condiciones un aparato portátil de «Rayos X» Sánchez, con todos sus accesorios y aparatos para «Electroterapia».—Informes Centro Anuncios.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Consejo de Ministros

Madrid, 21 (1'00)

A la entrada

A las siete de la tarde de ayer se reunió el Consejo de Ministros, bajo la presidencia del señor Maura.

Al llegar el presidente del Consejo, señor Maura, para asistir al Consejo, fué interrogado por los periodistas, a quienes nos manifestó:

«He conferenciado con el jefe de los conservadores, señor Dato, con quien la conversación ha versado sobre el Mensaje de la Corona y la situación política».

Al indicarle uno de los *reporters* si en el Consejo de hoy se trataría de alguna noticia favorable al Gobierno, el señor Maura contestó estudiando la pregunta. Insistió el periodista, y después dijo el señor Maura:

—Me alegraré mucho de ello.

El Ministro de Abastecimientos nos habló de que se va poco a poco restableciendo el consumo de trigo y que se está ya recibiendo trigo en las provincias donde faltaba para su abastecimiento.

La Cierva y Goicoechea, que llegaron juntos al Consejo, escucharon, con cara sonriente, la noticia que los periodistas les dieron acerca de la noticia favorable de que se hablaba, pero nada dijeron.

El Ministro de Estado, señor González Hontoria nos manifestó que el general Liautey, Residente general francés en Marruecos, había anunciado al general Berenguer que le devolverá su visita.

A la salida.—Nota oficiosa

La nota oficiosa entregada a los periodistas a la salida del Consejo dice así:

«Se aprobaron las líneas generales del Mensaje de la Corona.

Se dió un amplio voto de confianza al Presidente, señor Maura para que designe las personas que han de ocupar los cargos parlamentarios, mesas y comisiones.

La nota termina diciendo que mañana no habrá Consejo.

Política

Madrid, 21 (1'00)

Políticos de viaje

Ayer marchó a Valencia, en cuya población pasará algunos días, el Subsecretario de Hacienda.

A Jerez marchó también el Subsecretario de la Presidencia.

Alba y el Consejo de Estado

El exministro don Santiago Alba ha estado en el Consejo de Estado, recogiendo datos para redactar su voto contra los créditos pedidos para el desempeño de la misión encomendada al general Labarrera en Andalucía.

Recepción diplomática

En el Ministerio de Estado se celebró ayer la acostumbrada recepción diplomática.

Asistieron a ella casi todos los representantes extranjeros en esta capital.

Lo policía

de Barcelona

Madrid, 21 (1'00)

Cesantías y nombramientos

La policía de Barcelona va a sufrir una verdadera reorganización.

Además de los policías que ya han sido declarados cesantes, como ya se ha dicho, lo han sido también los siguientes:

El Comisario señor Zaldívar, el Inspector-jefe de sección señor López Castro, el Secretario señor Génova, el Inspector de segunda señor Sánchez Protor, el Inspector-jefe señor López Fernández, el Inspector de tercera señor Oquendo y los agentes señores Cadenas, Martínez Muñoz y Daga.

Ha sido nombrado Inspector general de la policía de Barcelona el señor Manresa, que desempeñaba el cargo de segundo jefe.

En este cargo le sustituye D. Ramiro Castany.

Alemania y la paz

Madrid, 20 (5'30)

¿Norte-América firmará la paz separadamente?

Washington.—Serán presentados al Senado tres proposiciones pidiendo que Norte-América firme la paz con Alemania separadamente.

Una de ellas la firma el senador señor Fall, quien alega que Norte-América ya ha cumplido el fin que motivó su entrada en la guerra.

La opinión de la mayoría de los senadores es favorable a la firma de la paz con Alemania separadamente.

Tregua rota

Revol.—Los alemanes han roto la tregua firmada con los estonios atacando al pueblo de Reopa.

Los representantes aliados han reclamado contra la ruptura.

Madrid, 21 (1'00).

El «memorandum» de la delegación alemana

París.—Como ya telegrafiamos, la delegación alemana de la paz ha enviado al jefe del Gobierno francés, Sr. Clemenceau, su «memorandum».

Este tiene dos partes.

La primera es de carácter político.

La segunda parte es demostrativa de que, firmando la paz aliada, Alemania quedaría reducida a la esclavitud.

«Por ello—termina diciendo el «memorandum»—nos negamos a firmar la paz».

El tratado de paz

París.—Se conoce ya el texto íntegro del tratado de paz definitivo, esto es, después de las modificaciones introducidas por los aliados en vista de las contra-proposiciones alemanas.

Forma el tratado un volumen de 417 páginas.

El texto del tratado está impreso y redactado en francés e inglés.

El tratado se divide en quince partes.

Estas están distribuidas en 440 artículos.

Regreso de los delegados alemanes

París.—Marcharon ya para Alemania, según ya dijimos, los delegados alemanes de la paz y algunos de sus secretarios y técnicos.

Quedáronse aquí aún los otros Secretarios, técnicos y demás personal, como taquígrafos, impresores, correos, etc. etc.

Anteayer emprendieron el viaje de regreso a su país ocho Secretarios y dos Correos.

Este personal ha llegado ya a Colonia.

El tren con los plenipotenciarios alemanes, averiado.—Rechazando el tratado de paz

Basilea.—La máquina del tren que conducía a Alemania a los plenipotenciarios germanos sufrió una avería al encontrarse el convoy en Gotha.

El tren tuvo que estar parado allí largo tiempo, el necesario para que fuera reparada la avería sufrida por la máquina.

El jefe de la delegación alemana, Conde Brockdorf Rantzau, aprovechó este tiempo para enviar desde allí una nota a la «Entente» manifestando que la delegación rechaza la paz entregada.

Añade la nota que, sin embargo, los delegados harán entrega del tratado al Gobierno alemán, para que decida.

El partido popular, contra la paz

Basilea.—El partido popular alemán ha celebrado una Asamblea.

A ella han asistido representantes de todos los Estados alemanes.

La Asamblea tenía por objeto tratar de la paz impuesta por los aliados.

Los asambleístas acordaron rechazar el tratado de paz entregado a la delegación germana.

El Gobierno alemán, contra la paz.—La Asamblea decidirá

Basilea.—Se ha reunido el Gobierno alemán en pleno, al objeto de tratar de las condiciones de paz que imponen los aliados.

La reunión del Consejo empezó muy temprano, prolongándose hasta la noche.

El resultado del Consejo era esperado por el pueblo con vivo interés.

Infinidad de periodistas aguardaban la terminación del Consejo.

Al fin, acabó éste, y los periodistas interrogaron a los Ministros acerca de las resoluciones adoptadas.

Los Ministros manifestaron que la mayoría de los miembros del Gobierno eran partidarios de rechazar la paz.

Sin embargo, se convino en que no sea el definitivo el criterio del Gabinete.

Este se presentará a la Asamblea nacional de diputados, dando cuenta del texto del tratado de paz.

La decisión de la Asamblea será la definitiva.

La decisión de la Asamblea.—¿Crisis?

Nauen.—Se hacen ya comentarios acerca de la resolución que adoptará la Asamblea nacional al presentarle el Gobierno el texto del tratado de paz.

Se cree que la Asamblea acordará firmar el tratado.

De ser esto cierto, el Gobierno planteará la crisis.

¿Una conferencia?

Nauen.—Circula el rumor de que Ebert, el presidente de la República alemana, ha conferenciado con Haase.

Se concedía a esta entrevista suma importancia política.

Oficialmente se ha desmentido que se hubiera celebrado tal conferencia.

La Comisión de la paz

París.—Dicen de Weimar que la Comisión alemana de la paz se reunirá esta tarde.

La Comisión tomará acuerdos decisivos.

La situación de las industrias alemanas

París.—Comunican de Weimar que la si-

tuación de las industrias alemanas es tristísima.

Los obreros declaran huelga tras huelga, fomentándolas, con miras egoístas, los socialistas independientes, que aprovechan todas las ocasiones para su campaña en favor de la firma del tratado de paz.

Las relaciones entre los fabricantes y los obreros es tirantísima.

Manifiesto de los socialistas independientes

Nauen.—Los socialistas independientes han publicado un manifiesto.

Este ha sido repartido profusamente por todo el país.

En el manifiesto se conmina al Gobierno para que firme el tratado de paz formado y entregado por los aliados.

Relata una serie de hechos que presenta como las consecuencias que traería decidirse por no firmar el tratado.

El general Groener

Basilea.—Dicen de Alemania que el general Groener ha sido llamado para tomar parte en las deliberaciones sobre la paz.

El llamamiento del general Groener obedece al propósito de establecer acuerdos entre el Gobierno y el poder militar.

Dimisión del Gobierno alemán

Berlín.—Ha presentado la dimisión el Gobierno alemán.

Continuará provisionalmente hasta que se forme otro.

El sustituto de Scheidemann

Berlín.—Suenan los nombres de Erzeberger, Noske y Müller, partidarios los tres de la firma del tratado de paz, para formar Gobierno en sustitución del que preside Scheidemann.

La Bolsa

Madrid, 31 (1'00).

Cotización de ayer

Interior contado.	77'90
Amortizable 5 por 100.	97'00
Amortizable 4 por 100.	90'00
Banco de España.	515'50
Compañía Tabacalera.	314'00
Francos.	77'00
Libras.	22'93
Exterior.	88'50

Una bomba

Madrid, 21 (1'00)

en Valencia

Una bomba en Valencia.—Heridos

Valencia.—Al terminar la procesión de Corpus, estalló una bomba.

Hay dos heridos graves y tres leves.

El explosivo se había colocado en un urinario.

Pastoral

del Primado

Madrid, 20 (5'30)

Sobre las modas

El Cardenal Primado ha publicado una alocución pastoral acerca del vestido de la mujer.

Atribuye a inconsciencia lo que ocurre, que, de seguir, llevará a la mujer española a perder el rico tesoro del pudor y la modestia.

Aboga por la formación de un bloque que constituya una cruzada contra la novela, el «cine» y los vestidos «xóticos e impúdicos que son la apoteosis de la carne y el renacimiento del paganismo.

Excita a la mujer cristiana a oponerse a la ola cenejosa de la deshonestidad que intenta arrollar y envilecer su honor y su decoro.

Termina exhortando a las prácticas cristianas y actos excelsos y augustos de nuestra santa Religión para oponer un dique a las obras humanas.

Nota política

Madrid, 20 (5'30)

Del Consejo del sábado.—Maura y Dato.—

No habrá crisis.—El Mensaje de la Corona.—Lo que espera el Gobierno de los monárquicos.—La prs-

dencia del Senado.—La unión de los liberales

Se conocen las siguientes amplias referencias sobre el Consejo de Ministros celebrado el sábado en Madrid:

La cuestión política fué objeto de amplia deliberación por parte del Consejo.

El jefe del Gobierno, señor Maura, habló extensamente, refiriendo la visita que le había hecho el señor Dato para darle cuenta de la última reunión de exministros conservadores.

Según lo convenido en el Consejo, el Gobierno continuará la labor que se impuso desde el primer momento, yendo a las Cortes con intención de convertir en realidad los proyectos legislativos.

El señor Maura no planteará la cuestión de confianza a la Corona por maniobras que se desarrollen en la sombra. Si le faltan vo-

tos (cosa que no cree el Presidente porque la ayuda de los conservadores será leal), planteará la crisis. Pero todo ocurrirá en plena luz.

El señor La Cierva, en el mismo Consejo, continuó esbozando los temas que constituirán el plan económico.

Uno de los primeros proyectos que se presentarán a las Cortes será el de autorización para llevar a cabo el empréstito de reconstitución.

Es casi seguro que al próximo Consejo llevará ya ultimada el señor Maura la redacción del Mensaje de la Corona.

El Gobierno espera que el Congreso quede constituido hacia el día 10 de Julio.

Enseguida comenzará la discusión del Mensaje, calculándose que durará quince días.

Como los presupuestos quedarán pendientes hasta otoño, el Gobierno propondrá una fórmula para legalizar la situación económica, fórmula que el Gabinete espera apoyarán todas las fuerzas monárquicas.

También se solicitarán del Parlamento créditos para satisfacer atenciones incluíbles de Fomento, Instrucción pública y otros departamentos.

Probablemente, se propondrá también el restablecimiento del año económico natural.

Se insiste en asegurar que el Gobierno, ofrecerá la presidencia del Senado al Capitán general señor Marqués de Estella.

En los círculos políticos se había especialmente de la unión de los liberales.

En una entrevista que celebraron los señores Conde de Romanones y Marqués de Alhucemas convinieron ambos en aceptar en principio la propuesta para la unión. La contestación del señor Alba no se conoce aun; pero sus amigos le atribuyen la opinión de que, para que la unión sea eficaz y duradera, debe cimentarse en fórmulas y acuerdos que respondan a la realidad y a la necesidad política, que exigen ideas liberales vivísimas.

Del Extranjero

Madrid, 20 (5'30)

Paquebot hundido

Mesina.—El paquebot «Ciudad de Milán» ha chocado contra un escollo de las islas Eolinas, hundiéndose.

Hay 26 víctimas, tres de las cuales son ingenieros.

El Gobierno italiano.—Dimisiones

Roma.—El vicepresidente Villa ha reiterado la dimisión de la cartera de Estado, fundándose en motivos de salud. Le ha sido aceptada.

También ha sido aceptada la dimisión del Ministro de Abastos.

Para sustituirles han sido nombrados los señores Maggiorini y Ferraris, respectivamente.

Noticias varias

Madrid, 21 (1'00)

Maura en una boda

Ayer se celebró la boda de una hija del Sr. Martos O'Neale.

Asistió al acto el jefe del Gobierno, señor Maura.

Disposición de Abastos

La «Gaceta» publicó ayer una disposición del Ministerio de Abastecimientos ordenando se tramiten con urgencia los expedientes referentes a la exportación de aceite de oliva.

Esta disposición obedece al propósito de ir autorizando las exportaciones por turno.

El coronel Riquelme

Se encuentra en Madrid el coronel jefe del regimiento infantería de Ceriñola, señor Riquelme.

Viene para asistir a la proyectada Asamblea de los jefes y oficiales de su promoción.

Sus compañeros le regalarán un bastón de mando.

El coronel señor Riquelme estuvo ayer en Palacio, cumplimentando a Su Majestad el Rey.

Después de la Asamblea el Sr. Riquelme irá a Toledo.

Prensa Asociada

DESDE

BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 21 (3'30)

Las niñas francesas

Ayer marcharon a París treinta y cuatro niñas francesas que vinieron para un año a esta población.

En la estación fueron despedidas por muchas familias catalanas.

Al arrancar el tren las niñas vitorearon a España, Francia y Cataluña.

La policía.—Cesantías a granel.

Como consecuencia de la reciente visita que el Director general de Seguridad hizo a esta ciudad, han quedado cesantes o trasladados los siguientes señores:

El Inspector general de policía ha quedado cesante.

El secretario general de la Jefatura, trasladado.

Suspendidos de empleo y sueldo un comisario de policía, cinco inspectores y dos agentes.

Además, se ha ordenado el traslado a Madrid del secretario del Gobierno civil, Sr. Die y Mas.

El proceso Barret

Empezó ayer la vista del proceso por el asesinato de la persona del patrón Barret.

Los procesados han declarado, negando su participación en el delito.

La cuestión del pan normal, ada

Poco a poco van llegando a este puerto vagones cargados de trigo, con lo que la fabricación de harinas y pan ha quedado ya normalizada por completo.

El Capitán general

Está ya completamente restablecido de su dolencia el Capitán general de esta región, señor Milans del Bosch.

Hoy volverá dicha autoridad a encargarse del mando militar de la región.

Carta de Solé y Pla

El Presidente de la «Unión Catalanista», Doctor Solé y Pla, ha dirigido una carta a los periódicos desmintiendo las informaciones de algunos diarios madrileños, en los que se afirmaba que se había dirigido al Gobierno de Portugal pidiéndole su apoyo para el logro de la autonomía de Cataluña.

Prensa Asociada

Suelos y noticias

La empresa de la plaza de toros

Se nos participa que ha quedado solucionado el conflicto por varias desavenencias entre los empresarios de dicha plaza de toros, quedando como único y exclusivo empresario don José Sánchez.

Dentro breves días se dará a conocer el cartel para la próxima corrida de toros.

Erratas

Al dar cuenta de la conversación sostenida con Mn. Alcover sobre su estancia en Madrid, se nos deslizaron algunas inexactitudes involuntarias que conviene rectificar.

Las notas que tomé de los Códices de la Biblioteca Nacional Mn. Alcover, no llenan 4 000 páginas, sino sólo 400 en 8.º.

Los «Ordinacions y Capítols» que halló Mn. Alcover en la Biblioteca Nacional, no eran de «premios», sino de «gremios de *blauquers potecaris*, etc.

La Historia de la Taula Numularia o banco municipal de Mallorca, que contiene uno de los códices de dicha Biblioteca, extractados por Mn. Alcover, no se refiere a los siglos XIX y XVIII, sino a los siglos XVI y XVII.

La documentación histórica de otro de dichos códices, referente al Hospital General y al Cementerio o Camp Roig, no se limita al siglo XV y principios del XVI, sino que llega hasta principios del siglo XIX.

Que lo tengan en cuenta los que nos leyeron.

Nuevo velero

Dice un diario de Ibiza: «Dentro muy breve plazo, será botado al agua el hermoso velero que en el pueblo de San Antonio Abad, han construido los inteligentes maestros Hermanos Torres».

Exámenes en el Instituto

El próximo lunes, día 23, a las nueve, empezarán en este Instituto los exámenes de geometría, y a las once, continuarán los exámenes de preceptiva literaria y composición.

GRANDES ALMACÉNES José

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROLA

Recibidas las últimas novedades

para VERANO

Sastrería, Camisería, Mercería, Lanería, Sombrillas y Abanicos

Ultimos modelos de Calzado para Señora y Caballero

PRECIO FIJO.-Teléfono 217

NOTA--Esta Casa no tiene Sucursales

Línea PINILLOS

SERVICIO DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto a primeros de Julio el vapor

Valbanera

Admitiendo carga y pasaje en 1.ª, 2.ª y 3.ª cámara para dichos puertos. La carga previamente comprometida se recibirá en las oficinas los días 1.º y 2.º de Mayo.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en este **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Banco Nacional de Mutualidades

SOCIEDAD ANONIMA

Capital social 1.000.000 de pesetas

Dirección General: Alcalá 52, Madrid

DELEGACION EN BALEARES, JOVELLANOS, 11 ENT.º PALMA DE MALLORCA

Venta de Títulos Hipotecarios de la Serie A y B al contado y a plazos

Intereses que devengan anualmente nuestros títulos, y que pueden cobrarse por trimestres, semestres o por años

Títulos Serie A al contado

El cinco por ciento si la imposición es por más de un año.
El cinco y medio si la imposición es por más de tres años.
El seis por ciento si la imposición se hace por un minimum de cuatro años.

Préstamos y anticipos a nuestros tenedores de títulos

Títulos Serie B a plazos

Estos títulos pueden pagarse hasta en cien plazos, y el interés compuesto que devengan es el cinco por ciento.

MOTORES A GAS POBRE

Se desea vender

Motor "Kortig", de 110 a 125 H. P. sin fábrica eléctrico	24 000 ptas.
"Crossley", de 48 a 50 " con " industrial	16 500 "
"Crossley", de 4 a 44 " con " eléctrico	14 000 "
"Crossley", de 24 a 25 " sin " eléctrico	4 800 "
"Crossley", de 15 a 15 " sin " eléctrico	3 800 "
"Crossley", de 8 a 10 " con " industrial	3 800 "
"Crossley", de 10 " con " industrial	4 300 "
"Owe", de 50 a 55 " con " eléctrico	13 000 "
"Winarthur", de 40 a 45 " sin " eléctrico	12 500 "
"Winarthur", de 15 a 16 " con " eléctrico	6 000 "

Todos garantizados

Para informes y detalles: ANTONIO BRDRL (Mecánico), Lluchmayor

Tubos y Mangueras

Mangueras para sulfatar, mangueras para riego de jardines, mangueras para trasiego de viscos, mangueras para aspiración, mangueras para agua caliente, mangueras para ácidos, mangueras para vapor, mangueras para presiones hidráulicas, mangueras de lana, mangueras lona y goma, etc.

Precios muy ventajosos y calidades buenas

Casa Codina-Calle Unión, 8, Palma

CEREBRINO MANDRI



SIEMPRE LAS

JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA: FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS Depósito general: Aribas, 25 Barcelona

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA



LICOLOLO

MEDIO SIGLO DE EXITO ESPAÑOL NO GEARSE FORVEMER... POR DENTISTAS EXTRANJEROS...

Pensión Rustol Meuble

Escudellers, 19, Barcelona. Completamente limpia y económica

Reparación de Neumáticos y Cámaras Auto, Motto y Bicicleta

Nueva instalación moderna.-Procedimiento único en Baleares

Enrique Codina, calle Unión, núm. 8, Palma, Teléfono 271

RECIPIENTE PIZA

Refraga rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.



Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años Curadas en un mes.

Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorios RICHELET, 65, rue de Valenciennes, París (Francia)